
 

 

 
 
 
 
ДО         К-175/16.07.2021 г. 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – ГАБРОВО 
 
 

 
П РЕ Д Л О Ж Е Н И Е 

 
 

от 
ТАНЯ ХРИСТОВА – КМЕТ НА ОБЩИНА ГАБРОВО 

 
         

Относно: Участие на Община Габрово с проектно предложение по първа покана за 
кандидатстване с проектно предложение за предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ по резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.1 
„Културно наследство, представяно в ревитализирани, реставрирани и реновирани места“, 
Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“,  с краен срок за 
кандидатстване: 18 август 2021 г., 17:30 ч. 

 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
 
Министерството на културата, в качеството си на Програмен оператор на Програма „Културно 
предприемачество, наследство и сътрудничество“, е обявило Покана за кандидатстване с 
проектни предложения за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Резултат 1 
„Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.1 „Културно наследство, 
представяно в ревитализирани, реставрирани и реновирани места“. 
Финансираните проекти следва да допринесат за постигането на общите цели на Финансовия 
механизъм на Европейското икономическо пространство, а именно: 

 Намаляване на икономическите и социалните различия в Европейското икономическо 
пространство 

и  
 Укрепване на отношенията между държавите донори – Норвегия, Исландия и Лихтенщайн 

и Република България. 
Целта на Резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 11.1 
„Културно наследство, представяно в ревитализирани, реставрирани и реновирани места“ е да 
подобри условията за опазване, управление, представяне на културни ценности и достъп до 



 

 

културно наследство. Настоящата покана цели да стимулира предприемаческия подход в 
дейността на културните институти за подобрено управление и представяне на културното 
наследство и привличане на нови публики, включително чрез ревитализиране на 
помещения/пространства, образователни програми и др., както и цели да насърчи засилване на 
ролята, която културата и културното наследство играят в местното и регионално развитие с 
акцент върху заетостта, социалното приобщаване и културното предприемачество и участието на 
социалните, етническите и културните малцинства и групи в културни проекти и достъпът им до 
култура. За тази цел поканата ще подкрепя създаването на работни места и изграждането на 
капацитет по всеки проект. 
 
Размерът на безвъзмездната финансова помощ (БФП), за която може да се кандидатства, е 
следните параметри: Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ - 400 000 €; 
Минимален размер на безвъзмездната финансова помощ - 150 000 €, като максималният размер 
на финансиране на проекти по настоящата Покана със средства на програмата е 100%.  
 
В рамките на настоящата покана за представяне на проектни предложения, кандидати могат да 
бъдат единствено нетърговски публични  организации, установени като юридически лица на 
територията на Република България, чиято принципна дейност се осъществява в културния или 
творческия сектор, както е дефинирано в Регламент (ЕС) № 1295/2013 за създаване на програма 
„Творческа Европа“, вкл. общини и областни администрации. Физически лица не са допустими 
кандидати. 
 
Проектът да бъде подготвен и изпълняван от Община Габрово като кандидат в 
партньорство с Регионален исторически музей – Габрово (РИМ – Габрово) и с Осло 
Интернешънъл Хъб (ОИХ), Норвегия. 
 
Настоящият проект “Подобряване управлението на културното наследство и обновяване на 
експозиции в културни организации в Община Габрово“  ще бъде разработен съгласно 
Насоките за кандидатстване  по първа покана за кандидатстване с проектни предложения за 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Програма „Културно предприемачество, 
наследство и сътрудничество“,  Резултат 1 „Подобрено управление на културното 
наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално достъпни обекти на културното наследство“, като 
проектните дейности ще са насочени към обновяване на експозиции в РИМ – Габрово и в 
Интерактивния музей на индустрията – Габрово.   
 
Проектното предложение ще бъде фокусирано върху една или повече дефинираните тематичните 
области, а именно: а) Подобряване на управлението и представянето на културно 
наследство включително и чрез ревитализиране, реставриране и обновяване на пространства и  б) 
Насърчаване на културното предприемачество, както и ще бъде изготвен в пълно съответствие с 
дефинираните допустими дейности и разходи, целевите групи, както и ще цели постигане на 



 

 

заложените по програмата индикатори. 
 
Проектът предвижда реализирането в сутерена на Регионалния исторически музей на т.нар. 
сетивен лабиринт. Това представлява атракция от типа емоционално-изживяващо включване на 
посетителя, чрез навлизането му в непозната и тайнствена среда, реализирана чрез леки 
материали, където само сетивните му усещания, включително чрез допир, го водят напред. 
Подземната среда на сутерена подпомага реализирането на подобно предложение, каквото по тип 
присъства в европейските музеи. 
 
Проектът предвижда за Интерактивния музей: 
1. Текущ ремонт на подземното ниво в следствие подпочвена влага и преработка на подиумните 
постаменти, с цел увеличаване на броя седящи места за нуждите на малка конферентна зала. 
2.На последния мансарден етаж - преосмисляне на ъгловото простанство под капандури и 
фронтален прозорец за нуждите на нова експозиционна площ на 3D-прожекция на ново 
съдържание. 
3.Конструкция от неръждаема стомана и подсилено стъкло за нуждите на главния вход и 
предпазването на дървени масивни входни врати от омокряне при дъжд. 
4.Преосмисляне на дворното пространство и допълването му с експонати от периода на 
експозицията поставени в стъклени кубове върху постаменти отговарящи на изискванията за 
устойчивост и дълговечност работещи във външна агресивна среда. 
5.Обновяване и обогатяване на беседите на виртуалните водещи. Внедряване на система за 
централна смяна на езиците, както и система за централно управление на всички атракции. 
Въвеждане на допълнителни функции на видео-стената. Обновяване съдържанието на 
интерактивната маса. 
6.Създаване на нова инсталация посветена на живота и делото на Пенчо семов 
7.Обновяване на софтуера на атракциона „Габровски шеги“ и допълнително анимиране. 
8.Въвеждане на допълнителни атракции – напр. машина за мартеници, с която посетителите да 
могат да си направят собствена мартеница. Динамизиране представянето на някои експонати: 
напр. машината за гайтани, кожарски барабани и др. 
 
Съгласно Насоките за кандидатстване по Подрезултат 1.1. „Културно наследство, представено в 
ревитализирани, реставрирани и реновирани места“ на Резултат 1 „Подобрено управление на 
културното наследство“ проектът ще отговаря и на следните задължителни изисквания за 
допустимост: 
- задължително ще предвижда създаване на минимум 2 нови работни места. 
- ще включва дейност за ревитализиране на пространства, представящи културно наследство. 
- ще включва закупуване на дълготрайни активи, свързани с ревитализация и реновиране на 
пространствата за културно наследство; 
- ще включва дейност за организиране на нова изложба 
- ще предвижда дейност за обучение на ръководен и експертен персонал на бенефициента  



 

 

-ще включва дейност по разработване на Предприемачески план, който следва да се изпълнява за 
период от 5 години след създаването му.  
- ще включва дейност за сформиране на екип за управление на проекта 
- ще включва дейност за публичност и информация на целите и дейностите по проекта, както и за 
финансовия принос на ФМ на ЕИП, включително разработването на двуезична (български и 
английски език) Интернет страница за съответния проект.  
- ще включва анализ на риска.  
 
Продължителността на проекта ще бъде 24 месеца в съгласие с Насоките за кандидатстване.  
 
Във Връзка с член 8.14, параграф 2 от Регламента за Програмния оператор е необходимо да се 
гарантира устойчивост на резултатите от проектите, при които ще се инвестира в покупка на 
дълготрайни активи и реновиране на пространства, най-малко 5 години след края на 
изпълнението по договора за безвъзмездната финансова помощ, какъвто ще бъде и нашият 
проект.  
 
Предвид гореизложеното , предлагам Общински съвет Габрово да вземе следното  
 
 

Р Е Ш Е Н И Е 
 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 23 от ЗМСМА 
 

Р Е Ш И   
 
1. Дава съгласие ОБЩИНА ГАБРОВО (кандидат) в партньорство с Регионален исторически 

музей Габрово (РИМ Габрово) и Осло Интернешънъл Хъб (ОИХ)   да участва с проектно 
предложение “Подобряване управлението на културното наследство и обновяване на 
експозиции в културни организации в Община Габрово“ по първа покана за кандидатстване 
за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по резултат 1 „Подобрено управление на 
културното наследство“, Подрезултат 1.1 „Културно наследство, представяно в 
ревитализирани, реставрирани и реновирани места“, Програма „Културно предприемачество, 
наследство и сътрудничество“,  с краен срок за кандидатстване: 18 август 2021 г., 17:30 ч. 

2. Упълномощава Кмета да подпише всички необходими документи във връзка с 
кандидатстването по резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, 
Подрезултат 1.1 „Културно наследство, представяно в ревитализирани, реставрирани и 
реновирани места“, Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“,  с 
краен срок за кандидатстване 18 август 2021 г., 17:30 ч. 

3. Дава съгласие периодът на устойчивост на проекта да бъде 5 години след края на 
изпълнението по договора за безвъзмездната финансова помощ, с оглед на това, че част от 



 

 

безвъзмездната помощ ще се използва за покупка на дълготрайни активи и реновиране на 
пространства, съгласно изискванията към Програмния оператор на основание член 8.14, 
параграф 2 от Регламент 1407/2013. 
 
 

 
             /п/ 
ТАНЯ ХРИСТОВА 
Кмет на Община Габрово 
 
 

 


